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×òî ó êîìïüþòåðà âìåñòî  

ïàëüöåâ? 

«Ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ» – ðàçäåë 

èíôîðìàòèêè, êîòîðûé èçó÷àåòñÿ â 
øêîëå îäíèì èç ïåðâûõ, è ê 10–11 

êëàññó ìíîãèå óñïåâàþò åãî îñíîâà-
òåëüíî çàáûòü. Â ñòàòüå ïðåäëàãàåò-
ñÿ âñïîìíèòü ïðàâèëà ïåðåâîäà ÷è-
ñåë èç îäíîé ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ â 
äðóãóþ, ìåòîäû ñðàâíåíèÿ ÷èñåë, 
ïðåäñòàâëåííûõ â ðàçíûõ ñèñòåìàõ 
ñ÷èñëåíèÿ, ðàññìàòðèâàþòñÿ îñíîâ-
íûå çàäà÷è ïî ýòîé òåìå è íåêîòî-
ðûå ñïîñîáû ïðîâåðêè ïðàâèëüíîñòè 
èõ ðåøåíèÿ. Ãåðîè ñòàòüè îáñóæäà-
þò, êàêèå ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ è ïî÷åìó èñïîëüçóþò ëþäè è êîìïü-
þòåðû. 

Â ëåòíèå êàíèêóëû 10 «À» ðå-
øèë ïîðàáîòàòü â ñàäîâîä÷åñêîì 
õîçÿéñòâå: ñîáèðàòü êëóáíèêó.  

– Òàì å¸ åñòü ìîæíî áåñïëàòíî,

ñêîëüêî õî÷åøü, à çà òî, ÷òî íàñîáè-
ðàåøü, òåáå äåíüãè çàïëàòÿò, – àãè-

òèðîâàëà âñåõ Ëåíà. 
È âîò ñîëíå÷íûì èþíüñêèì óò-

ðîì äåæóðíûé àãðîíîì, õìóðàÿ ò¸ò-
êà â áåëîì õàëàòå, ïîêàçàëà èì èõ 
ãðÿäêè. Âñ¸ îêàçàëîñü íå òàê ïðîñòî. 
Åñòü êëóáíèêó, äåéñòâèòåëüíî, ìîæ-
íî áûëî ñêîëüêî õî÷åøü, à âîò ÷òî-
áû çàðàáîòàòü äåíüãè, íàäî áûëî 
ïîòðóäèòüñÿ. Äëÿ òîãî ÷òîáû êëóá-

íèêà íå òåðÿëà òîâàðíûé âèä, îíà 
äîëæíà áûòü õîðîøî óïàêîâàíà.  

Ðåáÿòàì âûäàëè ñïåöèàëüíûå 
ëîòî÷êè ñ îòäåëåíèÿìè äëÿ êàæäîé 
ÿãîäêè, êîðçèíêè è êîðîáêè. 

– Ñîáèðàòü íàäî òîëüêî õîðî-

øèå, êðóïíûå ÿãîäû, – íàñòàâëÿëà 

èõ àãðîíîìøà. – Êàæäóþ êëàä¸òå â 

ñâî¸ îòäåëåíèå, ïî 8 â ëîòî÷åê. Ëîò-
êè àêêóðàòíî â êîðçèíêè ñêëàäû-
âàåòå, 8 øòóê â êàæäóþ. À êàê 8 
êîðçèíîê çàïîëíèòå, êëàä¸òå â êî-
ðîáêó. Ãðóç÷èêè ïîòîì ïðîéäóò ïî 
ïîëþ, ñîáåðóò êîðîáêè, â êîíòåéíåð 
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ñëîæàò. Äà, ïî 8 êîðîáîê â êîíòåé-
íåð – ÷òî òóò ñìåøíîãî? – íàøå õî-

çÿéñòâî ïàòåíò íà òàêóþ óïàêîâêó 
çà ãðàíèöåé êóïèëî, â í¸ì âñ¸ ðàñ-
ñ÷èòàíî. À 8 êîíòåéíåðîâ êàê ðàç 
õîðîøî â íàø ãðóçîâè÷îê âëåçàþò, 
ìû èõ ïî òîðãîâûì òî÷êàì ðàçâîçèì. 
Ñìîòðèòå ó ìåíÿ! ×òîáû ïóñòûõ 
ìåñò íå áûëî è ëèøíåãî íå êëàñòü – 

âñ¸ êàê ñêàçàëà. Ïðîâåðÿòü áóäó! 

– Ïðÿìî íå ñåëüñêîå õîçÿéñòâî,

à ñïëîøíàÿ ìàòåìàòèêà, – íàõìóðè-

ëàñü Êàòÿ, – êàê áóäòî è íå êàíèêó-

ëû ó íàñ. 

– Íó ÷òî æå, äàâàéòå ñîðåâíî-

âàòüñÿ, êòî ïåðâûé ãðóçîâèê êëóá-
íèêè ñîáåð¸ò, – ðåøèëà ïîäáîäðèòü 

âñåõ Ëåíà. 
È âîò, ðóêè ðàáîòàþò, ÿãîäêó çà 

ÿãîäêîé ñêëàäûâàþò: 8 øòó÷åê – 

ëîòîê, 8 ëîòêîâ – êîðçèíêà… È ãî-

ëîâà òîæå ðàáîòàåò, äóìàåò. Ñêîëüêî 
æå íàäî êëóáíè÷èí ñîáðàòü, ÷òîáû 
ãðóçîâèê â ìàãàçèí óåõàë? Â êîð-

çèíêå 8 8 64  ÿãîäû, â êîðîáêå

64 8 ?  Â ñòîëáèê óìíîæàòü íàäî,

òðóäíî â óìå ïîäñ÷èòàòü. Ìîæåò, 

ïî-äðóãîìó? 
3 3 3 9

8 8 8 2 2 2 2 ,

à 9
2 512,  ýòî ÿ íàèçóñòü ïîìíþ,

íàì íà èíôîðìàòèêå âåëåëè ñòåïåíè 
äâîéêè âûó÷èòü. Èòàê, â ãðóçîâèêå 

5 15
8 8 8 8 8 8 2  ÿãîä. Òàêóþ

áîëüøóþ ñòåïåíü äâîéêè, êîíå÷íî, 
óæå íàèçóñòü íå çàó÷èâàëè, íî ìîæíî 
õîòü ïðèìåðíî ïîäñ÷èòàòü:  

10 5
2 2 1024 32.  Áîëüøå 32 òûñÿ÷

ÿãîä â ãðóçîâèê ïîìåùàåòñÿ! 

À ñêîëüêî óæå ñîáðàíî? Òàê, ïî-
ñìîòðèì. 1 êîðîáêà, 2 êîðçèíêè, 3 
ëîòî÷êà è âîò åù¸ 4 ÿãîäû. Ïðÿìî 
÷èñëî  ïîëó÷àåòñÿ  –  1234.  Íî âåäü 

ýòî íå îçíà÷àåò, ÷òî ÿ ñîáðàëà 
ñòîëüêî ÿãîä. ßãîä ó ìåíÿ 

4 3 8 2 64 1 512  (òàê ïîëó÷àåòñÿ,

ïîòîìó ÷òî â êàæäîì ëîòêå èõ ïî 8 
øòóê, â êîðçèíêàõ ïî 64, à â êîðîá-
êàõ ïî 512). À ïî-äðóãîìó ýòî 

1 2 34 3 8 2 8 1 8 .  Äà âåäü ýòî

ôîðìóëà èç èíôîðìàòèêè! Ïåðåâîä 
÷èñëà èç 8-ðè÷íîé â 10-÷íóþ ñèñòå-
ìó ñ÷èñëåíèÿ! 

– Ðåáÿòà, – çàêðè÷àëà Ëåíà íà

âñ¸ ïîëå, – ìû çäåñü íå ïðîñòî 

êëóáíèêó ñîáèðàåì, ìû ÷èñëà â 8-
ðè÷íîé ñèñòåìå ñîçäà¸ì. Ýòî òàêàÿ 
òåìà åñòü â èíôîðìàòèêå – ñèñòåìû 

ñ÷èñëåíèÿ. Íàì å¸ â ñëåäóþùåì ãî-
äó íà ÅÃÝ ñäàâàòü. 

– Âîò Ëåíêà äà¸ò, è â êàíèêóëû

ïðî øêîëó çàáûòü íå ìîæåò, – âîç-

ìóòèëàñü Êàòÿ. Íî Ë¸øà óæå çàèí-
òåðåñîâàëñÿ:  

– À ÷òî æå ýòî ó íèõ â õîçÿéñò-

âå 8-ðè÷íàÿ ñèñòåìà ñ÷èñëåíèÿ ïðè-
íÿòà, êàê-òî íå ïî-÷åëîâå÷åñêè. Ñ 
Ìàðñà îíè, ÷òî ëè, ïðèëåòåëè? 

– Íó ïî÷åìó ñ Ìàðñà?

– Ïîòîìó ÷òî âñå íîðìàëüíûå ëþ-

äè â 10-÷íîé ñèñòåìå ñ÷èòàþò. 10 – 

êðàñèâîå ÷èñëî, óäîáíîå. Â äðóãèõ 
ñèñòåìàõ òîëüêî êîìïüþòåðàì õî-
ðîøî. 
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– Äåñÿòè÷íàÿ ñèñòåìà òåáå êà-

æåòñÿ óäîáíîé ïðîñòî ïîòîìó, ÷òî 
òû ê íåé ïðèâûê. Âûáðàíà îíà áûëà 
ïîòîìó, ÷òî ëþäè ñ÷èòàëè íà ïàëü-
öàõ, à èõ 10. Íî òû è ñàì èíîãäà 
äðóãîé ñèñòåìîé ñ÷èñëåíèÿ ïîëüçó-
åøüñÿ! 

– ???

– Ó òåáÿ äîìà åñòü ÷àéíûé ñåð-

âèç? Íà ñêîëüêî îí ïåðñîí? Íå íà 10, 
à íà 12! È âèëêè-ëîæêè, è ïëàòî÷êè 
ïðèíÿòî ñ÷èòàòü íå äåñÿòêàìè, à 
äþæèíàìè. È ìåñÿöåâ â ãîäó 12. Ýòî 
îòãîëîñêè 12-ðè÷íîé ñèñòåìû ñ÷èñ-
ëåíèÿ. Îíà ê íàì ïðèøëà îò äðåâ-
íèõ øóìåðîâ. 

– Íó âîò, ÿ è ãîâîðþ – ñ Ìàðñà

ïðèëåòåëè! Ó íèõ ÷òî æå, ïî 12 
ïàëüöåâ áûëî? 

– ß íå çíàþ, ïî÷åìó îíè òàêóþ

ñèñòåìó âûáðàëè. Çíàþ òîëüêî, ÷òî 
åù¸ ó êîãî-òî áûëà 60-ðè÷íàÿ ñèñ-
òåìà, è 60 ïàëüöåâ ó íèõ íèêàê íå 
áûëî. 

– Íå çíàåøü, à âñÿêóþ åðóíäó

ãîâîðèøü! Ýòî íàäî æå ïðèäóìàòü – 

60-ðè÷íàÿ! Òàê è êîìïüþòåð íå ïî-
ñ÷èòàåò! È ìóøåðîâ êàêèõ-òî âûäó-
ìàëà! 

– Íå «ìóøåðû», à øóìåðû. È íå

îáèæàé Ëåíó,  –  âìåøàëàñü Íàòà-

øà.  – Îíà ïî÷òè âñ¸ ïðàâèëüíî ñêà-

çàëà. ß ïðî ýòèõ øóìåðîâ ðåôåðàò 
ïî èñòîðèè ïèñàëà. 

– Íó äàâàé, ðàññêàæè, à òî óæå

íàäîåëî ïëåéåð ñëóøàòü, óøàì â 
íàóøíèêàõ æàðêî. 

– Ýòî áûë î÷åíü èíòåðåñíûé íà-

ðîä. Æèëè îíè ãäå-òî â Ìåñîïîòà-
ìèè (òàì ñåé÷àñ Èðàê) 5 òûñÿ÷ ëåò 
íàçàä.  Ó íèõ íå òîëüêî ïèñüìåí-
íîñòü áûëà. Ó íèõ áûë ïàðëàìåíò, 
ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî èìåííî îíè èçîáðåëè 
ñóäåáíóþ ñèñòåìó. Îíè óìåëè îáæè-
ãàòü êèðïè÷è è âûïëàâëÿòü ìåòàë-
ëû. È ìåäèöèíà ó íèõ íà âûñîêîì 
óðîâíå áûëà. 

– Íó ÷òî òû âñ¸ â îäíó êó÷ó:

ïàðëàìåíò, êèðïè÷è, ìåäèöèíà… 

Äàâàé ðàññêàçûâàé, ïî÷åìó îíè íà 
12 ïàëüöàõ ñ÷èòàëè. 

– ß ïðî èõ ìàòåìàòèêó íå âñ¸

ïîíÿëà, ðåôåðàò-òî áûë ïî èñòîðèè. 
Íî ñèñòåìà ñ÷èñëåíèÿ êàê ðàç ó íèõ 
áûëà 60-ðè÷íàÿ. 

– Íó  äà¸ò! ×àñ îò ÷àñó íå ëåã÷å –
óæå 60 ïàëüöåâ îòêóäà-òî âçÿëîñü! 

– Ïàëüöû çäåñü íè ïðè ÷¸ì. Ñèñ-

òåìà ñ÷èñëåíèÿ ó íèõ áûëà î÷åíü 
ñëîæíàÿ, ìîæíî ñêàçàòü, ñ ïåðåìåí-
íûì îñíîâàíèåì, îíè  èñïîëüçîâàëè 
îñíîâàíèÿ è 60, è 12, è 6 äëÿ ðàçíûõ 
öèôð â ÷èñëå. Îíè óìåëè äåëèòü è 
ïåðåìíîæàòü íå òîëüêî öåëûå ÷èñ-
ëà, íî è äðîáè, âîçâîäèòü â êâàäðàò, 
èçâëåêàòü êîðåíü. È îñíîâàíèå 60 
èì â ýòîì î÷åíü ïîìîãàëî, ïîòîìó 
÷òî îíî äåëèòñÿ ÷óòü ëè íå íà âñ¸ íà 
ñâåòå: íà 2, 3, 4, 5, 6. À ó íàñ 10 
òîëüêî íà 2, 5 – íó è íà êðàòíûå èì. 

À íóæíà èì áûëà òàêàÿ ñèñòåìà, 
ïîòîìó ÷òî îíè ìíîãî àñòðîíîìèåé 
çàíèìàëèñü. Èìåííî îíè èçîáðåëè 
çîäèàê, è â í¸ì êàê ðàç 12 ñîçâåç-
äèé. È ýòà èõ ñòðàííàÿ ñèñòåìà 
î÷åíü õîðîøî ïîäõîäèëà äëÿ ãåî-
ìåòðè÷åñêèõ âû÷èñëåíèé. È ìû â 
ãåîìåòðèè, ìîæíî ñêàçàòü, åþ ïîëü-
çóåìñÿ. 

– Ñìîòðè-êà, âåäü ïðàâäà, ïî-

÷åìó-òî êðóã äåëèì íà 360 ãðàäóñîâ, 

à 360 60 6.  À ÿ âñåãäà äóìàëà, êòî

æå è çà÷åì òàêîå «íåêðóãëîå» ÷èñëî 
ïðèäóìàë. 

– Íó âû óæå ñîâñåì â äåáðè çà-

ëåçëè: àñòðîíîìèÿ, ãåîìåòðèÿ… Âû 
ìíå îáúÿñíèòå, ïî÷åìó 12, îòêóäà 
îíè 12 ïàëüöåâ âçÿëè,  –  íå óíè-

ìàëñÿ Ë¸øà. 

– Âîò âçÿëè, ïðè÷¸ì íà îäíîé

ðóêå! Ïðàâäà, íå öåëûõ ïàëüöåâ. 
Äëÿ ñ÷¸òà «íà ïàëüöàõ» îíè áîëü-
øèì ïàëüöåì äîòðàãèâàëèñü äî ôà-
ëàíãè îäíîãî èç ïàëüöåâ íà òîé æå 
ðóêå. 4 ïàëüöà, íà êàæäîì ïî 3 ôà-
ëàíãè, âîò è ïîëó÷àåòñÿ 12. 

– Ëàäíî, à ÿ óæ äóìàë, îíè ê
ðóêàì êàê-òî íîãè ïðèñîåäèíÿëè! 
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– Íó è íå òàê óæ áûë íåïðàâ.
Ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî åâðîïåéöû, ïåðåíÿâ 
ýòó ñèñòåìó ó øóìåðîâ, êàê ðàç èñ-
ïîëüçîâàëè äëÿ ñ÷åòà 10 ïàëüöåâ íà 
ðóêàõ è 2 íîãè.  

– Äà, äåëà. Ðóêè-íîãè äëÿ ñ÷¸òà
óæå íèêòî íå èñïîëüçóåò, à ÷èñëî 12 
îñòàëîñü. Ó àíãëè÷àí äî ñèõ ïîð â 
õîäó ôóòû è äþéìû, à 1 ôóò ðàâåí 
12 äþéìàì. 

– Ñëóøàéòå, à âåäü è â òîì, êàê
ïî-àíãëèéñêè ñëîâà-÷èñëà îáðàçóþò-
ñÿ âèäíî, ÷òî 12-ðè÷íàÿ ñèñòåìà ó 
íèõ áûëà. ×èñëà îò 1 äî 12 íàçûâà-
þòñÿ ñâîèìè ñîáñòâåííûìè ñëîâàìè, 
à äàëüøå: 13, 14, 15, … óæå îáðàçî-
âàíû îò 3, 4, 5 è ò. ä. 

– Íó âîò, íà÷àëè ñ èíôîðìàòè-
êè, à óæå äî àíãëèéñêîãî äîêàòè-
ëèñü… È êîð-
çèíêè çàêîí-
÷èëèñü, ñîáè-
ðàòü áîëüøå 
íåêóäà. Ïîêà 
æä¸ì, òû äà-
âàé îáðèñóé, 
÷òî òû òàì 
ïðî 8-ðè÷íóþ 
ñèñòåìó ãîâî-
ðèëà, êàêîå îíà îòíîøåíèå ê íàøèì 
êîðçèíêàì èìååò? 

– Ìû çàïèñûâàåì ÷èñëà ñ ïîìî-
ùüþ öèôð. Îñíîâàíèå íàøåé ñèñòå-
ìû ñ÷èñëåíèÿ – 10, â íåé 10 öèôð. 

Äëÿ ñ÷¸òà äî 10 õâàòàåò îäíîé öèô-
ðû, åñëè íàäî ñ÷èòàòü äàëüøå, òî 
ïîÿâëÿþòñÿ äåñÿòêè, ÷èñëî óæå ïî-
ëó÷àåòñÿ äâóçíà÷íîå: íà ïåðâîì ìå-
ñòî â í¸ì ñòîèò êîëè÷åñòâî äåñÿò-
êîâ, íà âòîðîì – êîëè÷åñòâî åäèíèö. 

À 10 äåñÿòêîâ ñîñòàâëÿþò ñîòíþ, â 
òð¸õçíà÷íîì ÷èñëå íà ïåðâîì ìåñòå 
ñòîèò êîëè÷åñòâî ñîòåí. È ó íàñ ñ 
êîðçèíêàìè-êîðîáêàìè òî æå ñàìîå. 
Òîëüêî âìåñòî ÷èñëà 10 ó íàñ 8. È 
íàçâàíèÿ äðóãèå: íå äåñÿòîê, à ëî-
òîê, íå ñîòíÿ, à êîðçèíêà, à âìåñòî 
òûñÿ÷è – êîðîáêà.  Åñëè ñîáðàíà 1 

êîðçèíêà, 2 ëîòêà è 3 ÿãîäû, òî âñå-

ãî ÿãîä 3 2 8  (ñòîëüêî â ëîòêàõ) 

1 64  (ñòîëüêî â êîðçèíêå). À ÷èñëî

èç 8-ðè÷íîé ñèñòåìû èìåííî òàê è 
ïåðåâîäèòñÿ â 10-÷íóþ:  

0 1 2 3

81234 4 8 3 8 2 8 1 8 4 24

128 512 668.

È èç ëþáîé äðóãîé ñèñòåìû â äåñÿ-
òè÷íóþ ÷èñëî ïåðåâîäèòñÿ ïî òåì 
æå ïðàâèëàì. Ïóñòü íàøè ëîòêè è 
êîðçèíêè-êîðîáêè âìåùàþò ïî Q 
ÿãîä: 

0 1 2 3
1234 4 3 2 1 .Q Q Q Q Q

Ïîýòîìó, åñëè âçÿòü äðóãèå îñ-
íîâàíèÿ, ïîëó÷èòñÿ: 

0 1 2 3

71234 4 7 3 7 2 7 1 7 4 21 98

343 466.

0 1 2 3

61234 4 6 3 6 2 6 1 6 4 18

72 216 310.

0 1 2 3

51234 4 5 3 5 2 5 1 5 4 15

50 125 195.

– È åñëè áû îíî áûëî â 16-
ðè÷íîé, òàê æå ïåðåâîäèòü íàäî áû-
ëî?

– Íó êîíå÷íî òàê æå, ïî òîé æå
ôîðìóëå âìåñòî Q â íå¸ íàäî 16 
ïîäñòàâèòü. Òîëüêî ÿ âàì ñåé÷àñ 
çäåñü ýòî ïîêàçûâàòü íå áóäó, óæ 
áîëüíî áîëüøèå ÷èñëà ïîëó÷àòñÿ, 
íàäî áóäåò 16 â êóá âîçâîäèòü. 

– Äà, ñìîòðèòå, ÷åì áîëüøå îñ-
íîâàíèå, òåì áîëüøåå ÷èñëî ïîëó÷à-
åòñÿ! 

– Òîãäà äàâàéòå ìàëåíüêèå îñ-
íîâàíèÿ áðàòü. Âîò ÿ ñåé÷àñ ýòî 
÷èñëî èç òðîè÷íîé ñèñòåìû â äåñÿ-
òè÷íóþ ïåðåâåäó! 

– Íå âûéäåò!
– Ýòî ïî÷åìó æå, äóìàåøü, ÿ óæ

è öèôåðêè ñêëàäûâàòü íå óìåþ? 
– Äà íå îáèæàéñÿ, ïðîñòî íàøå

÷èñëî 1234 íèêàê íå ìîæåò áûòü 
çàïèñàíî â òðîè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñ-
ëåíèÿ. Âåäü ó íå¸ îñíîâàíèå 3, çíà-
÷èò, ïðè çàïèñè ÷èñåë èñïîëüçóþòñÿ 
âñåãî 3 öèôðû: 0, 1 è 2. À ó íàñ 
òðîéêà è ÷åòâ¸ðêà åñòü! 
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– À ìû äðóãîé ñïîñîá ïðîõîäè-

ëè, êàê ðàç ÷òîáû óñòíî ìîæíî 
áûëî ïåðåâîäèòü. Íè â êàêèå ñòå-
ïåíè íè÷åãî âîçâîäèòü íå íàäî. 
Áåð¸ì ïåðâóþ (ñëåâà) öèôðó, óì-
íîæàåì íà 8, ê ðåçóëüòàòó ïðè-
áàâëÿåì ñëåäóþùóþ öèôðó, ýòî 2, 
îïÿòü íà 8 óìíîæàåì – è òàê ñî 

âñåì ÷èñëîì: 

1 8 2 8 3 8 4 83 8 4 668.  

– Ýòî âåäü òî æå ñàìîå, ïðîñòî â
íàøåé ôîðìóëå ñî ñòåïåíÿìè îáùèå 
ìíîæèòåëè çà ñêîáêè âûíåñëè: 

3 2 1 0

2

1 2 3 4

1 2 3 4 1 2 3 4.

Q Q Q Q

Q Q Q Q Q Q

– À äàâàéòå òåïåðü äðîáè ïåðå-

âîäèòü! 

– Äà íó òåáÿ, ìû è â øêîëå äðî-

áè íå ïðîõîäèëè. Ýòî ñëèøêîì 
ñëîæíî. 

– Ñîâñåì íåò,  òàì ïðàâèëî òî÷-

íî òàêîå æå, òîëüêî êàê áû «â îá-
ðàòíóþ ñòîðîíó».  Íàäî öèôðû, êî-
òîðûå ñòîÿò ïîñëå çàïÿòîé, äåëèòü 
íà îñíîâàíèå ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ â 1, 
2, 3 è ò. ä. ñòåïåíè: 

0,1234Q
1

1

Q
2

2

Q
3

3

Q
4

4

Q

3 2 1 0

4

1 2 3 4
.

Q Q Q Q

Q

0,12348
1

1

8
2

2

8
3

3

8
4

4

8

3 2

4

1 8 2 8 3 8 4

8
4

668
.

8

– Ñìîòðèòå, íàâåðõó ÷èñëî ïîëó-

÷èëîñü òàêîå æå, êàê ó íàñ óæå 
áûëî. Äà è ôîðìóëà òàêàÿ æå! 
Çíà÷èò, ìîæíî ýòó äðóãóþ ôîðìó-
ëó è íå çàïîìèíàòü? Ìîæíî òå 
öèôðû, ÷òî ñòîÿò â äðîáíîé ÷àñòè, 
çàïèñàòü êàê ÷èñëî è ïåðåâåñòè ïî 
îáû÷íûì ïðàâèëàì. À ïîòîì ïîäå-
ëèòü íà îñíîâàíèå â ñòåïåíè… Â 
êàêîé ñòåïåíè? À… â òàêîé, ñêîëü-
êî öèôð â äðîáíîé ÷àñòè. 

– Íó äà, à îíî âñåãäà òàê áóäåò?

– Êîíå÷íî, âñåãäà. Âîí îíà, ôîð-

ìóëà, ïî íåé âñ¸ è ïîëó÷àåòñÿ. Âñå 
ñòåïåíè îäèíàêîâûå, ÷òî ó öåëîãî 
÷èñëà, ÷òî ó äðîáíîãî.  

– Àãà, à äàâàéòå âîçüì¸ì ÷èñëî ñ 
íóëÿìè â íà÷àëå: 

0,0012 
1

0

8
2

0

8
3

1

8
4

2

8

4

1 8 2

8

.

4

10

8

È îïÿòü âñ¸ ïðàâèëüíî ïîëó÷èëîñü. 
Òîëüêî çäåñü âàæíî íå çàáûòü, ÷òî 
äåëèòü íàäî íà âîñüìåðêó â 4 ñòåïå-
íè, à íå âî âòîðîé. 

– À íó-êà ÿ ÷òî-íèáóäü ïðî-

ñòåíüêîå ïåðåâåäó: 

312 1 3 2 5,  çíà÷èò, 3

5
0,12 ,

9
 

è ýòî ïîëó÷èòñÿ… à âåäü íå äåëèòñÿ. 
×òî æå ïîëó÷èòñÿ? 

– ×òî çíà÷èò – íå äåëèòñÿ? Äå-

ëèòñÿ, òîëüêî äðîáü ïîëó÷àåòñÿ áåñ-
êîíå÷íàÿ. Óâû, ðàçäåëèòñÿ «äî êîí-
öà» âñåãäà, òîëüêî åñëè îñíîâàíèå 
ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ êðàòíî 2 èëè 5. 

– Íó ÷òî æå ìû òàê äîëãî æä¸ì,

êîãäà æå îíè íàêîíåö íàì ýòè êîð-
çèíêè ïðèíåñóò? Äàâàéòå ïîêà ïî-
ñìîòðèì, êòî ñîáðàë áîëüøå âñåõ. 
Êàê òàì ÷èñëà â ýòîé âàøåé âîñüìå-
ðè÷íîé ñèñòåìå ñðàâíèâàòü? Ó ìåíÿ 
âîò 2 êîðîáêè, 2 êîðçèíêè è 4 ëîòêà. 
Ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî 2248. 

– Íåïðàâèëüíî! Ïîëó÷àåòñÿ 22408.

Òû çàáûë, ÷òî îòäåëüíûõ êëóáíè÷èí 
ó òåáÿ íåò, íàäî íà ïîñëåäíåå ìåñòî 
íîëü ïîñòàâèòü. À ñðàâíèâàþòñÿ 
÷èñëà òàê æå, êàê è â äåñÿòè÷íîé 
(äà è â ëþáîé äðóãîé) ñèñòåìå. Ó 
ìåíÿ âîò 4 êîðîáêè è 7 ëîòêîâ. Ïî-
ëó÷àåòñÿ ÷èñëî 40708. ß ìåæäó «7» è 
«4» íîëü ñòàâëþ, ïîòîìó ÷òî íè îä-
íîé êîðçèíêè ó ìåíÿ íåò. Ó ìåíÿ 
êîðîáîê áîëüøå, âñ¸ îñòàëüíîå ìîæ-

íî è íå ñðàâíèâàòü. 4070  2240,
ìîæíî äàæå îñíîâàíèå ñèñòåìû 
ñ÷èñëåíèÿ íå ïèñàòü, äëÿ ëþáîé èç 
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íèõ (â êîòîðîé ÷èñëà ìîæíî òàê çà-
ïèñàòü) ïðàâèëüíî áóäåò. 

– Íó òû äàåøü, âñ¸ âðåìÿ ãîâî-

ðèëà, ðàññêàçûâàëà, à ñêîëüêî íàñî-
áèðàëà. À ó òåáÿ, Âèêà, ñêîëüêî? Ãäå 
âîîáùå òâîè êîðîáêè? 

– Èõ çàáðàëè. Äÿäåíüêà êàêîé-òî

ïðèø¸ë è óí¸ñ. 

– À ñêîëüêî èõ áûëî?

– ß íå ïîìíþ.
– Äà êàê æå òàê! Íàì âåäü ñêà-

çàëè çàïîìèíàòü, ñêîëüêî ñîáðàëè. 

– À ÿ è çàïîìíèëà. Òîëüêî ÿ íå

êîðîáêàìè, ÿ ÿãîäàìè ñ÷èòàëà. Ìíå 
òàê óäîáíåå: êàê íîâàÿ ÿãîäêà, ñðàçó 
ñ÷¸ò óâåëè÷èâàåòñÿ, à òî ïîêà ýòó 
êîðîáêó íàáåð¸øü. 

– È ñêîëüêî æå ó òåáÿ ïîëó÷è-

ëîñü? 

– 2250 øòóê!

– ×òî-òî òû íåïðàâèëüíî ïîñ÷è-

òàëà! 

– Äà îòêóäà òû ìîæåøü çíàòü?

Òû æå âñåõ ìîèõ ÿãîä íå âèäèøü, 
êîðîáêè-òî óíåñëè, à ÿ òî÷íî ïîìíþ, 
ìíå åù¸ ïîíðàâèëîñü, ÷òî ÿ íà òà-
êîì êðóãëîì ÷èñëå îñòàíîâèëàñü. 

– Äà ìíå è íè ê ÷åìó êîðîáêè,
÷òîáû çíàòü, ÷òî òû îøèáëàñü. Ó 
òåáÿ 3 êîðçèíêè ñòîÿò è îäèí ëîòîê, 
îòäåëüíûõ ÿãîä íåò. Çíà÷èò, òâî¸ 
÷èñëî äîëæíî äåëèòüñÿ íà 8. À îíî 
íå äåëèòñÿ. 

– È êàê ýòî òû òàê áûñòðî ïîäå-
ëèëà? 

– À ÿ è íå äåëèëà. Åñëè ÷èñëî
äåëèòñÿ íà 8, îíî äåëèòñÿ è íà 4. 
Ïðèçíàê äåëèìîñòè íà 4 ìû çíàåì: 
÷èñëî, ñîñòàâëåííîå èç ïîñëåäíèõ 
äâóõ öèôð  çàäàííîãî ÷èñëà, äîëæíî 
äåëèòüñÿ íà 4. À 50 íà 4 íå äåëèòñÿ! 

– À îòêóäà òû âçÿëà, ÷òî ÷èñëî
ìîèõ ÿãîä äîëæíî äåëèòüñÿ íà 8? 

– Ó òåáÿ íåò íåïîëíîãî ëîòêà, à
âî âñåé òàðå, åñëè îíà ïîëíàÿ, ÷èñëî 
ÿãîä äåëèòñÿ íà 8. Åñëè áû ó òåáÿ 
ëîòêîâ íå áûëî, òîëüêî êîðçèíêè, 
òâîå ÷èñëî äåëèëîñü áû íà 64, âåäü â 
êîðçèíêàõ 64 ÿãîäû. À åñëè ýòè ÷èñ-
ëà çàïèñûâàòü, òî ïîëó÷àåòñÿ, åñëè 

îòäåëüíûõ ÿãîä íåò – ÷èñëî íà 0 

çàêàí÷èâàåòñÿ, íà 8 îáÿçàòåëüíî äå-
ëèòñÿ; åñëè íè ëîòêîâ, íè ÿãîä íåò – 

÷èñëî íà 00 çàêàí÷èâàåòñÿ, íà 64 
äåëèòñÿ. È ýòî âåðíî äëÿ ëþáîé ñèñ-
òåìû ñ÷èñëåíèÿ. Åñëè ÷èñëî îêàí÷è-

âàåòñÿ íà K íóëåé, òî îíî äåëèòñÿ 
íà Q

K
. Âîò â äåñÿòè÷íîé ñèñòåìå, 

íàïðèìåð, 12000 äåëèòñÿ íà 1000 

 10
3
, à â äâîè÷íîé, åñëè ÷èñëî

îêàí÷èâàåòñÿ íà 0, òî äåëèòñÿ íà 2.  

– Âñïîìíèëà! Ó ìåíÿ åùå 2

øòóêè áûëî, òàê ÿ èõ, ïîêà âû òóò 
ðàçãîâàðèâàëè, ñúåëà.  

– ×òî æå ýòî òàêîå! À íó-êà,
êîí÷àéòå åñòü! Òàê ìû íèêàêèõ äå-
íåã íå ïîëó÷èì! 

– Äà óñïîêîéñÿ òû, ìû òîëüêî
òå, ÷òî íå óïàêîâàíû, èç íåïîëíûõ 
ëîòêîâ åäèì, äðóãèå íå òðîãàåì. Äà-
âàéòå ñ÷èòàòü, íà êàêîì ìåñòå Âèêà. 
Ó íåå 2248 ÿãîä. Íî ýòî âåäü â äåñÿ-
òè÷íîé ñèñòåìå. Êàê ÷èñëî â äåñÿ-
òè÷íîé ñèñòåìå ñðàâíèòü ñ ÷èñëîì â 
âîñüìåðè÷íîé? 

– Êàê-êàê! Ïåðåâîäèòü íàäî,
ñ÷èòàòü. Ðàçâåëè òóò áóõãàëòåðèþ. 

– Äà íå ñåðäèñü, Ë¸ø. Âñ¸ ðàâíî,
ïîêà æä¸ì, äåëàòü íå÷åãî. Ïîãîâî-
ðèì, ìîçãè ïîòðåíèðóåì. Êñòàòè, íå 
âñåãäà îáÿçàòåëüíî íàäî «ïåðåâî-
äèòü», òî åñòü ïðåäñòàâëÿòü îáà 
÷èñëà â êàêîé-òî îäíîé ñèñòåìå 
ñ÷èñëåíèÿ (ìû óæå çíàåì, ÷òî â êà-
êîé – âñ¸ ðàâíî, ñðàâíåíèå âåçäå 

ïðîèñõîäèò îäèíàêîâî).  

– Êàê ýòî – íå âñåãäà ïåðåâî-

äèòü, ÷òî æå òû – êèëîìåòðû ñ ìåò-

ðàìè ñðàâíèâàòü áóäåøü, êîðîáêè ñ 
êîðçèíêàìè? 

– Íó è êèëîìåòðû ñ ìåòðàìè

ìîæíî èíîãäà ñðàâíèòü. ßñíî âåäü, 
÷òî 5000 êèëîìåòðîâ áîëüøå 3 ìåò-
ðîâ, à âîò åñëè íàîáîðîò, åñëè íàäî 
ñðàâíèòü 3 êèëîìåòðà è 5000 ìåòðîâ  – 

óæå ÷òî-òî îäíî â äðóãîå ïåðåâî-
äèòü íàäî. 

– Ïîìíèòå, ìû ïåðåâîäèëè ÷èñëî
1234 â äåñÿòè÷íóþ ñèñòåìó èç ðàç-
íûõ ñèñòåì ñ÷èñëåíèÿ? Ó íàñ ïîëó-
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÷èëîñü, ÷òî ÷åì áîëüøå îñíîâàíèå 
ñèñòåìû, òåì áîëüøåå äåñÿòè÷íîå 
÷èñëî ïîëó÷àåòñÿ. Ïîýòîìó, åñëè 
åñòü äâà ÷èñëà, ïåðâîå áîëüøå âòî-
ðîãî è îñíîâàíèå ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ 
ïåðâîãî áîëüøå, ÷åì ó âòîðîãî, ïå-
ðåâîäèòü íè÷åãî íå íàäî – ïåðâîå 

÷èñëî îäíîçíà÷íî áîëüøå.  
– Íó òîãäà ó íàñ âñ¸ ÿñíî, íàäî

ñðàâíèòü ÷èñëà 40708, 22408 è 224810. 

Ìîæíî ñðàçó ñêàçàòü, ÷òî 224810 

 22408. Îíî è ñàìî áîëüøå, è îñíî-
âàíèå åãî ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ áîëü-
øå. À 40708  è 224810 íàäî ñðàâíè-
âàòü êàê-òî ïî-äðóãîìó. 

– Êîíå÷íî, íàäî èõ «ïðèâåñòè» ê
îäíîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ, êàê äðîáè 
ê îäíîìó çíàìåíàòåëþ.  

8 10

8 8 10 10.

4070 7 8 4 512 56 2048 2104 ;

2240 4070 2104 2248

– À äàâàéòå åù¸ ÷òî-íèáóäü ñî-

áèðàòü óñòðîèìñÿ! ßáëîêè êàêèå-
íèáóäü… Âäðóã èõ íàäî ïî 16 èëè ïî 
32 øòóêè â êîðçèíêó êëàñòü – âîò è 

óçíàåì ïðî 16-ðè÷íóþ è 32-ðè÷íóþ 
ñèñòåìó. Îíè íóæíûå, â íèõ êîìïü-
þòåð ñ÷èòàåò. 

– Îòêóäà æå òû òàêîå âçÿë –
ïðî êîìïüþòåð?  

– Äà âðîäå áû ÷åãî-òî ïðîõîäè-

ëè, ÷òî â êîìïüþòåðàõ ðàíüøå èñ-
ïîëüçîâàëàñü äâîè÷íàÿ ñèñòåìà, 
äàâíî, êîãäà îíè ñîâñåì ïëîõèå 
áûëè. À ïîòîì îíè ñòàëè ëó÷øå, 
ñòàëè èñïîëüçîâàòü 8-ðè÷íóþ, ïî-
òîì 16-ðè÷íóþ, à ñêîðî íà÷íóò  è 
32-ðè÷íóþ (îõ è ñëîâå÷êî –  íå 

âûãîâîðèøü). 

– Íó âîò, ÷èñëà òû çàïîìíèë, íî

íè÷åãî íå ïîíÿë. Â êîìïüþòåðàõ èñ-
ïîëüçóåòñÿ äâîè÷íàÿ ñèñòåìà ñ÷èñ-
ëåíèÿ. Òû âåäü íå äóìàåøü, ÷òî òàì 
ó íåãî âíóòðè, â ïàìÿòè ÷èñëà ÷åð-
íèëàìè íàïèñàíû? Äà åù¸ òâîèì 
êîðÿâûì ïî÷åðêîì, ÷òî «6» îò «8» íå 
îòëè÷èøü. Â êîìïüþòåðå âñ¸ ÷åòêî 
äîëæíî áûòü. Ñâåò íà ôîòîýëåìåíò 
ïîïàäàåò èëè íåò, òîê èä¸ò èëè íå 
èä¸ò, ìàãíèòíîå ïîëå åñòü èëè íåò – 

âîò è ïîëó÷àåòñÿ âñåãî 2 ñîñòîÿíèÿ, 
2 öèôðû. 

– À ïî÷åìó áû íåëüçÿ 3 èëè 4:

òîê áîëüøîé, ñðåäíèé è ìàëåíüêèé, 
èëè òîê èä¸ò òóäà, îáðàòíî èëè âî-
îáùå íå èä¸ò? Íó èëè âîîáùå çàñòà-
âèòü åãî â äåñÿòè÷íîé ñèñòåìå ðàáî-
òàòü: íàïðÿæåíèå 1 âîëüò – öèôðà 

1, 2 âîëüòà – öèôðà 2, íó è äàëüøå 

òàê æå? 

– Äà âåäü íàïðÿæåíèå èçìåðÿòü

ïðèä¸òñÿ. È êàê åãî, ðàçíîå, íà äèñê 
çàïèñàòü?  Ýòî òåáå íå ÿãîäêè ñ÷è-
òàòü.  Ìåäëåííî ïîëó÷àåòñÿ è ñëèø-
êîì ñëîæíî. À ñ äâîè÷íîé ñèñòåìîé 
ïðîùå: âñåãî äâà ñîñòîÿíèÿ, ðàçëè-
÷àþòñÿ ëåãêî. 

– À êàê æå âîñüìåðè÷íàÿ ñèñòåìà?

Êàê â íåé êîìïüþòåðû ðàáîòàþò? 

– Äà ãîâîðÿò òåáå, â äâîè÷íîé

îíè ðàáîòàþò. Òîëüêî â äâîè÷íîé. Íî 
â äâîè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ ÷èñëà 
ïîëó÷àþòñÿ î÷åíü äëèííûå. Âîò 
ñìîòðè, ÷èñëî 64 â äåñÿòè÷íîé ñèñ-
òåìå âñåãî äâóìÿ öèôðàìè ïðåä-

ñòàâëÿåòñÿ, à â äâîè÷íîé 64  26 

 10000002 – öåëûõ 7 öèôð!  Êîìïü-

þòåðó-òî âñ¸ ðàâíî, à ÷åëîâåêó íå-
óäîáíî. È ïèñàòü äîëãî, è ÷èòàòü 
ñëîæíî: îò íîëèêîâ â ãëàçàõ ðÿáèò. 
Âîò è ïðèäóìàëè äëÿ óäîáñòâà ïè-
ñàòü ÷èñëà íå â äâîè÷íîé, à â 8-
ðè÷íîé ñèñòåìå. Äåëî â òîì, ÷òî åñ-
ëè äëÿ îñíîâàíèé ñèñòåì ñ÷èñëåíèÿ 

âûïîëíÿåòñÿ ñîîòíîøåíèå Q  R
n
, äëÿ

ïåðåâîäà èç îäíîé â äðóãóþ íå íàäî 
íè÷åãî ñêëàäûâàòü, â ñòåïåíü âîçâî-
äèòü. Íàäî âçÿòü N öèôð ÷èñëà â ñèñ-
òåìå ñ îñíîâàíèåì R è çàïèñàòü âìåñòî 
íèõ îäíó öèôðó ÷èñëà ñ îñíîâàíèåì Q.  

– ×òî? Âìåñòî N öèôð çàïèñàòü

îäíó? Ëþáóþ? 

– Íó íå ëþáóþ, êîíå÷íî. Íàäî

ñîñòàâèòü òàáëèöó, ãäå êàæäîé 
öèôðå Q-ñèñòåìû ñîîòâåòñòâóþò 
N öèôð R-ñèñòåìû, ýòî íåñëîæíî, 
âåäü öèôð âñåãî Q. Âîñüìåðè÷íàÿ 
è äâîè÷íàÿ ñèñòåìà êàê ðàç ïîä-
õîäÿò ïîä ýòî ïðàâèëî, 8=23

. Òàá-
ëèöà âûãëÿäèò òàê: 
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8-ðè÷íàÿ ñèñ-
òåìà 

2-è÷íàÿ ñèñ- 
òåìà 

0 000

1 001

2 010

3 011

4 100

5 101

6 110

7 111

– Íî çäåñü íàïèñàíî, êàê ïåðâûå
8 ÷èñåë ïåðåâîäÿòñÿ èç 10-÷íîé ñèñ-
òåìû â äâîè÷íóþ.  

– Äà, ïîòîìó ÷òî â 8-ðè÷íîé ñèñ-
òåìå ÷èñëà îò 0 äî 7 âûãëÿäÿò òàê 
æå, êàê â äåñÿòè÷íîé.  

– Íó òåïåðü ÿ ëåãêî ïåðåâåäó

64  10000002 … Çíà÷èò òàê: âìåñòî
100 ñòàâèì 4, âìåñòî ñëåäóþùèõ 
òðåõ íóëåé 0 è… À êóäà ëèøíèé 
íîëü äåâàòü? Òîæå íà 0 çàìåíèòü? 
400 ïîëó÷èòñÿ? Íåïðàâèëüíûé 
òâîé ñïîñîá! Ãîäèòñÿ òîëüêî äëÿ 
÷èñåë, â êîòîðûõ ÷èñëî öèôð 
êðàòíî òð¸ì! À ñ îñòàëüíûìè íå-
ïîíÿòíî ÷òî äåëàòü.  

– Êîíå÷íî, ÷èñëî öèôð äîëæíî
áûòü êðàòíî òð¸ì. Íî ýòîãî î÷åíü ïðî-
ñòî äîáèòüñÿ: íàäî ê ÷èñëó íåäîñòàþ-
ùèå íóëè ïðèïèñàòü. Òîëüêî îáÿçà-
òåëüíî íå ñïðàâà, à ñëåâà, ÷òîáû ÷èñëî 

íå èçìåíèëîñü. Ïîëó÷àåì 64 0010000002.
Òåïåðü  ïåðâûå òðè  öèôðû 001 
çàìåíÿåì íà 1, à îñòàâøèåñÿ òðîéêè 
íà 0, ïîëó÷àåì 1008.  

Íà ñàìîì äåëå âñ¸ ìîæíî äåëàòü 
äàæå ïðîùå, íå íàäî ïåðåñ÷èòûâàòü 
öèôðû â ÷èñëå è äóìàòü, äåëèòñÿ ëè 
èõ êîëè÷åñòâî íà 3. Ïðîñòî íàäî 
ðàçäåëèòü ÷èñëî íà òðîéêè, ïðè÷¸ì 
íà÷àòü íàäî ñïðàâà. Êñòàòè, è äðîá-
íàÿ ÷àñòü ÷èñëà ïåðåâîäèòñÿ èç 
äâîè÷íîé ñèñòåìû â âîñüìåðè÷íóþ 
ýòèì æå ñïîñîáîì, òîëüêî äåëèòü íà 
òðîéêè óæå íàäî ñëåâà íàïðàâî. 

– Çàïóòàåøüñÿ òóò, ãäå ñëåâà,

ãäå ñïðàâà… 

– Íå çàïóòàåøüñÿ, åñëè çàïîì-

íèøü, ÷òî è öåëóþ, è äðîáíóþ ÷àñòè 

íàäî äåëèòü íà òðîéêè, íà÷èíàÿ îò 
çàïÿòîé. 

100101110,11101012  456,7248.

– À ïî÷åìó â êîíöå 4? Òàì æå 1?

– Îñòà¸òñÿ îäíà åäèíèöà, à íàì

íàäî 3 öèôðû. Ê äðîáíîé ÷àñòè íå-
çíà÷àùèå íóëè íàäî ïðèïèñûâàòü 
ñïðàâà. 

Îáðàòíî, èç 8-ðè÷íîé â 2-è÷íóþ 
ïåðåâîäèòü òîæå ïðîñòî: êàæäóþ 
öèôðó â âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå çà-
ìåíÿåì íà 3 â äâîè÷íîé. Òîëüêî íå 
íàäî çàáûâàòü, ÷òî èìåííî íà 3, òî 
åñòü äàæå íîëèê íàäî çàìåíèòü íà 3 
öèôðû, íà 000. 

1234,5678  1010011100,1011101112.

– À ïî÷åìó òû ïåðâóþ öèôðó

âñåãî íà îäíó åäèíèöó çàìåíèëà?  

– Îíà òîæå íà 3 öèôðû çàìåíÿ-

åòñÿ, íà 001, òîëüêî ïåðâûå äâà íó-
ëÿ íåçíà÷àùèå, èõ ìîæíî íå ïèñàòü. 

È ñ 16-ðè÷íîé ñèñòåìîé òî æå 

ñàìîå. Âåäü 16  24
, ïîýòîìó äëÿ ïå-

ðåâîäà èç äâîè÷íîé â 16-ðè÷íóþ 
íàäî çàìåíÿòü 4 öèôðû íà îäíó. 
×èñëà ïîëó÷àþòñÿ åù¸ êîðî÷å: 

1010 0001 1100,0111 0000 10012 

 A1C,70916, âîò å¸ è èñïîëüçóþò äëÿ
óäîáñòâà çàïèñè. 

– Ýé, çàêàí÷èâàéòå òðåï, âîí

êîðçèíêè âåçóò! 

– Äàâàéòå îò èíôîðìàòèêè ê

ñåëüñêîìó õîçÿéñòâó ïåðåõîäèòü. 
Ïî ãðÿäêàì! 

– Íó âîò, ÿ òîëüêî ÷òî-òî ïîíè-

ìàòü íà÷àë, à âû ìåíÿ îïÿòü íà 
ãðÿäêó…  Ìíå òåïåðü âìåñòî êëóá-
íè÷èí áóäóò íîëèêè è åäèíè÷êè ìå-
ðåùèòüñÿ. À ãëàâíîå, âû âåäü òàê è 
íå ïðîÿñíèëè, êàê æå êîìïüþòåðû â 
ýòîé ñàìîé íå÷åëîâå÷åñêîé  ñèñòåìå 
ñ÷èòàþò. 

– Ïðîÿñíèì. Íàñîáèðàåì ÿãîä,

âå÷åðîì íàäî áóäåò ïîäñ÷èòûâàòü, 
ñêîëüêî  èõ  âñåãî – âîò è ïðèäåòñÿ 

çàíÿòüñÿ ñëîæåíèåì â 8-ðè÷íîé ñèñ-
òåìå. À ñåé÷àñ äàâàé íà ïîëå ïîé-
äåì, ÷òîáû âå÷åðîì áûëî ÷òî ñêëà-
äûâàòü! 
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